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ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2025 

ΜΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕ ΟΛΟΥΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 2024-2030 

NEWSLETTER ΤΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ 
ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 

Η πολιτική για την αναπηρία σε εξέλιξη: σχέδιο, συνέπεια, αποτέλεσμα 

Το Γ’ τεύχος του Συντονιστικού Μηχανισμού για τα Άτομα 
με Αναπηρία, στο τέλος του 2025, αποδεικνύει ότι η 
πολιτική για την αναπηρία δεν αποτελεί αποσπασματική 
παρέμβαση, αλλά κεντρικό πυλώνα ενός σύγχρονου, 
αποτελεσματικού και συμπεριληπτικού κράτους. 
Αποτυπώνει μια Ελλάδα που προχωρά με σχέδιο, συνέπεια 
και μετρήσιμα βήματα προς την πρόοδο. 

Οι πολιτικές που καταγράφονται στα Newsletters του Συντονιστικού 
Μηχανισμού εντάσσονται σε ένα συνεκτικό πλαίσιο πολιτικής, με στόχο την 
προσβασιμότητα, την αυτονομία, την ισότιμη συμμετοχή και το σεβασμό των 
δικαιωμάτων των Ατόμων με Αναπηρία. Πρόκειται για πολιτικές που 
σχεδιάζονται, υλοποιούνται και αξιολογούνται με σαφείς στόχους, δείκτες και 
χρονοδιαγράμματα, ενισχύοντας την διαφάνεια και τη λογοδοσία. 

Η Ελλάδα περνά από την πρόθεση στην πράξη και από την αποσπασματικότητα 
στο συντονισμό, με πολιτικές που έχουν απτό αντίκτυπο στην καθημερινότητα 
των Ατόμων με Αναπηρία. Καθοριστικό στοιχείο αυτής της πορείας είναι η 
ενεργή συμμετοχή των ίδιων των Ατόμων με Αναπηρία. Η εμπειρία, η γνώση και 
η φωνή τους ενσωματώνονται στον σχεδιασμό και την αξιολόγηση των 
πολιτικών, διασφαλίζοντας ότι οι παρεμβάσεις ανταποκρίνονται σε 
πραγματικές ανάγκες και παράγουν ουσιαστικά αποτελέσματα. 

Συνεχίζουμε με στόχο μια Ελλάδα με όλους και για όλους μια Ελλάδα που 
προχωρά μπροστά, χωρίς κανέναν πίσω. 

Άκης Σκέρτσος, Υπουργός Επικρατείας 
Αρμόδιος Συντονιστικού Μηχανισμού για τα Άτομα με Αναπηρία 
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ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2025 

Δωρεά οργάνων  Ρεκόρ για τη χώρα μας :

Στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 
“Μια Ελλάδα με Όλους για Όλους” και του σχεδιασμού της κυβέρνησης 
υλοποιήθηκαν δράσεις ενημέρωσης για τη δωρεά οργάνων και μυελού των οστών, 
οι οποίες ενίσχυσαν τη συμμετοχή των πολιτών και απέφεραν σημαντικά 
αποτελέσματα. 

Η εκστρατεία ενημέρωσης για την δωρεά οργάνων, η μεγαλύτερη που έχει γίνει 
έως σήμερα, είχε ως αποτέλεσμα: 

Εγγραφή 30.000 νέων δωρητών (+52%). 
Αύξηση των μεταμοσχεύσεων σε 378 το 2025 από 226 το 2019 (+67%). 
Ο αριθμός δοτών ανέρχεται σε 13 ανά εκατομμύριο πληθυσμού, από 4,5–6 ανά 
εκατομμύριο έως το 2021 — ο υψηλότερος που έχει καταγραφεί ποτέ στην 
Ελλάδα. 
Οι 111 δότες του 2025 χάρισαν ζωή σε 240 ασθενείς! 

Παράλληλα, η δράση «Τα πιο πολύτιμα δώρα είναι τα πιο απλά» για την δωρεά 
μυελού των οστών, σε συνεργασία με τον Σύλλογο ΟΡΑΜΑ ΕΛΠΙΔΑΣ, ενημέρωσε 
πλήθος πολιτών και ενθάρρυνε νέους εθελοντές, τονίζοντας την απλότητα και τη 
σημασία της διαδικασίας. 

Οι επιτυχίες αυτές επιβεβαιώνουν ότι η σωστή ενημέρωση και ευαισθητοποίηση 
φέρνει μετρήσιμα αποτελέσματα και σώζει ζωές! 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε: 
“πίσω από τους αριθμούς κρύβονται ζωές που παρατάθηκαν, οικογένειες που 
ελπίζουν και μια κοινωνία που αποδεικνύει ότι μπορεί να γίνει πιο αλληλέγγυα». 
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Νέα δομή ΚΕ.Π.Α. Βελτιωμένες 
υπηρεσίες για τους πολίτες 

Ξεκίνησε η λειτουργία του Nέου Κέντρου 
Πιστοποίησης Αναπηρίας στο Στάδιο 
Ειρήνης και Φιλίας, με αναβαθμισμένες 
υποδομές και αυξημένη στελέχωση. 
Μπορεί να εξυπηρετεί ως 10.000 άτομα με 
αναπηρία τον μήνα και παρέχει υπηρεσία 
απομακρυσμένης διερμηνείας για άτομα 
με προβλήματα ακοής (ΒΟΟΤΗ). 

Εξυπηρετεί άτομα με αναπηρία από τις  
διευθύνσεις του e-ΕΦΚΑ Πειραιά, 
Καλλιθέας, Νίκαιας, Γλυφάδας, Κορωπίου 
και Περιστερίου. 

Προσβασιμότητα σε 
γήπεδα 

Με το άρθρο 39 του ν. 5237/2025 
θεσπίζονται ρυθμίσεις για την 
προσβασιμότητα ατόμων με 
αναπηρία σε αθλητικές 
εγκαταστάσεις της Α’ Εθνικής 
ποδοσφαίρου και 
καλαθοσφαίρισης. Οι Ανώνυμες 
Αθλητικές Εταιρείες που έως 
30.9.2025 δεν διέθεταν τη 
σχετική βεβαίωση υποχρεούνται 
να ολοκληρώσουν τις 
απαιτούμενες εργασίες έως 
31.7.2026, με πρόβλεψη 
διοικητικών προστίμων σε 
περίπτωση μη συμμόρφωσης. 

Ξεκινά η δωρεάν θεραπεία 
παχυσαρκίας 

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα, ενήλικες με 
σοβαρή παχυσαρκία θα έχουν πρόσβαση σε 
δωρεάν φάρμακα, διατροφική και ψυχολογική 
υποστήριξη, με ιδιαίτερη μέριμνα για τις πιο 
ευάλωτες ομάδες. 

Η στόχευση της παχυσαρκίας γίνεται μέσω του 
Προγράμματος Προσυμπτωματικού Ελέγχου 
«Προλαμβάνω», ενός προγράμματος δωρεάν 
προληπτικών εξετάσεων για όλους τους 
πολίτες, ασφαλισμένους & ανασφάλιστους, που 
οργανώθηκε για πρώτη φορά στη χώρα μας 
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Ενιαίο Σύστημα Ηλεκτρονικών Ραντεβού 

Από τον  Δεκέμβριο 2025, οι πολίτες μπορούν 
να κλείνουν ραντεβού για διαγνωστικές 
εξετάσεις (αιματολογικές, απεικονιστικές) σε 
δημόσιες δομές μέσω του MyHealth app 
(myhealth.gov.gr), με κωδικούς Taxisnet. 

Η  ψηφιοποίηση αυτή εντάσσεται στην 
ευρύτερη αναβάθμιση του ΕΣΥ και επιτρέπει 
στους πολίτες να προγραμματίζουν μόνοι 
τους τις διαγνωστικές τους εξετάσεις, 
βλέποντας τη διαθεσιμότητα σε νοσοκομεία 
και κέντρα υγείας και επιλέγοντας το ραντεβού 
που τους εξυπηρετεί, καταργώντας την ανάγκη 
για τηλεφωνήματα και αναζητήσεις. 

Οι πολίτες έχουν ακόμη δύο διαθέσιμες 
επιλογές: την ηλεκτρονική πλατφόρμα 
finddoctors.gov.gr και τον τετραψήφιο 1566 
που λειτουργεί δωρεάν 24/7. 

Αποτελέσματα αξιολόγησης από πολίτες 

Τα πρώτα αποτελέσματα της αξιολόγησης των πολιτών που αφορούν νοσοκομεία 
και κλινικές παρουσίασε το Υπουργείο Υγείας: 

Τομείς που παίρνουν “άριστα”: 
Επάρκεια ιατρικού προσωπικού και εξοπλισμού: 92%  ικανοποίηση. 
Οδηγίες εξόδου (προφορικές/γραπτές): 91% 
Εμπιστοσύνη στο ιατρικό προσωπικό: 84%  

Τομείς με μέτρια απόδοση: 
Εμπιστοσύνη στο νοσηλευτικό 
προσωπικό: 79% 
Συντονισμός φροντίδας – συνεργασία 
τμημάτων: 77%  
Καθαριότητα θαλάμων: 69% 

Τομείς που “ασθενούν”: 
Συμμετοχή των ασθενών στις 
αποφάσεις για τη φροντίδα τους: 61%  
Επάρκεια νοσηλευτικού προσωπικού: 
61% 
Σίτιση ασθενών: 48%  ικανοποίηση 
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ΣΥΔ Ενόπλων Δυνάμεων 
& Λειτουργία Οδοντιατρείου για ΑμεΑ 

Με τον Νόμο 5195/2025 επήλθαν σημαντικές 
τροποποιήσεις στο Άρθρο 47 – Λειτουργία 
Οδοντιατρείου για ΑμεΑ και στο Άρθρο 49 – 
Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (ΣΥΔ) των 
Ενόπλων Δυνάμεων. Συγκεκριμένα: 

Επεκτείνεται το δικαίωμα κατοικίας στις 
Στέγες Υποστηριζόμενες Διαβίωσης (ΣΥΔ) 
των Ενόπλων Δυνάμεων και σε λοιπά άτομα 
με  αναπηρία, πλην των μελών των 
οικογενειών των στρατιωτικών, σε ποσοστό 
30% επί της συνολικής δυνατότητας στέγασης 
κάθε ΣΥΔ. 

Ως δικαιούχοι παροχείς οδοντιατρικών υπηρεσιών για ΑμεΑ στα 
στρατιωτικά Νοσοκομεία ορίζονται και λοιπά άτομα με αναπηρία, σε 
ποσοστό 30% επί των προγραμματισμένων ημερήσιων επισκέψεων 
(ραντεβού), διασφαλίζοντας την ισότιμη πρόσβαση στις παρεχόμενες 
υγειονομικές υπηρεσίες. 

3 Νέες Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 
σε Ηλιούπολη, Σαλαμίνα & Παλαιό Φάληρο 

Εγκρίθηκε η ένταξη τριών νέων Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (ΣΥΔ) στο 
Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττική» 2021–2027. 

Οι νέες δομές θα λειτουργήσουν στους Δήμους Ηλιούπολης, Σαλαμίνας και 
Παλαιού Φαλήρου, με συνολικό προϋπολογισμό 5,9 εκατ. ευρώ, 
χρηματοδοτούμενο από ευρωπαϊκούς πόρους της Περιφέρειας Αττικής, και θα 
ολοκληρωθούν εντός 12 μηνών από την υπογραφή της σχετικής νομικής 
δέσμευσης. 

Οι Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης αποτελούν μικρές, οργανωμένες δομές που 
παρέχουν στέγη, υποστήριξη και καθημερινή φροντίδα, με στόχο την ενίσχυση της 
αυτονομίας και της κοινωνικής ένταξης των ωφελούμενων ατόμων με αναπηρία. 

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021–2027, χρηματοδοτούνται συνολικά 16 ΣΥΔ στην Αττική. 
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Πλαστική Κάρτα Ανα ηρίας  εργαλείο ελευθερίας π :

Ξεκίνησαν οι αιτήσεις για την έκδοση πλαστικής Κάρτας Αναπηρίας. Με την επίδειξη 
της Κάρτας Αναπηρίας, οι κάτοχοί της μπορούν: 

να τη χρησιμοποιούν στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, χωρίς να απαιτείται πλέον 
προσκόμιση γνωματεύσεων ΚΕΠΑ ή άλλων εγγράφων, 
να εισέρχονται δωρεάν στα Μουσεία και τους Αρχαιολογικούς Χώρους του 
Υπουργείου Πολιτισμού, 
να τη χρησιμοποιούν ως δικαιολογητικό αντί της πιστοποίησης αναπηρίας για 
τα αναγραφόμενα σε αυτήν δεδομένα. 

Η διαδικασία έκδοσης είναι εξ ολοκλήρου ψηφιακή. Η αίτηση υποβάλλεται μέσω της 
Εθνικής Πύλης Αναπηρίας (https://epan.gov.gr/) με χρήση των κωδικών taxisnet. 

Πρώιμη παιδική παρέμβαση 

Δημοσιεύθηκε η Πρόσκληση προς τους 
γονείς και κηδεμόνες που επιθυμούν να 
λάβουν τα παιδιά τους, ηλικίας έως 6 ετών, 
με αναπηρία ή αναπτυξιακές διαταραχές ή 
και με αυξημένες πιθανότητες εμφάνισης 
αναπτυξιακών διαταραχών, εξατομικευμένες 
υπηρεσίες Πρώιμης Παιδικής Παρέμβασης. 

Σκοπός του προγράμματος είναι ο 
εντοπισμός, η πρόληψη και η 
ελαχιστοποίηση των περιορισμών για τα 
παιδιά. 

Το voucher για κάθε ωφελούμενο παιδί 
ανέρχεται σε έως οκτακόσια (800) ευρώ ανά 
μήνα για κατ’ ελάχιστον 20 συνεδρίες ανά 
μήνα. Στο Πρόγραμμα θα ενταχθούν 2.500 
ωφελούμενοι. 
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Πρόγραμμα εκπαίδευσης και πιστοποίησης εκπαιδευτών 
κινητικότητας για τα άτομα με αναπηρία όρασης 

Σχεδιάστηκε πρόγραμμα  εκπαίδευσης εκπαιδευτών κινητικότητας και 
προσανατολισμού για άτομα με αναπηρία όρασης, με άρτιο τρόπο και  
εξασφαλισμένη χρηματοδότηση και ξεκινά από το γ’ τρίμηνο του 2026 υπό την 
αιγίδα του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών. 

Στόχος είναι να αποκτήσουμε από τον  α’ κύκλο μετεκπαίδευσης 40 νέους 
εκπαιδευτές που θα καλύψουν τις ανάγκες της εκπαίδευσης τυφλών ατόμων, 
ανηλίκων και ενηλίκων, σε όλη τη χώρα. 

Το πρόγραμμα έρχεται να καλύψει μια κρίσιμη και διαχρονική ανάγκη στον τομέα 
της αυτονομίας των ατόμων με αναπηρία όρασης και επιλύει ένα πάγιο αίτημα της 
κοινότητας των περισσότερων από 17.000 πολιτών με σοβαρά προβλήματα 
όρασης. 

Περισσότερα αποτελέσματα με μια ματιά... 
Πρόγραμμα “Προσωπικός Βοηθός”: 
1759 ωφελούμενοι 

Πρόγραμμα “Προσβασιμότητα κατ’ οίκον”: 
1.202 εγκεκριμένοι δικαιούχοι 

Πιστοποίηση αναπηρίας: 
76% μείωση των εκκρεμών ραντεβού 

Κινητές Ομάδες Υγείας (ΚΟΜΥ): 
500.000 κάτοικοι σε απομακρυσμένες περιοχές, 
ετησίως 

Κατ’ οίκον χορήγηση φαρμάκων: 
>141.000 ασθενείς ωφελούμενοι 
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Γνωρίζεις ότι... 

το λευκό μπαστούνι έχει τη δική του ιστορία; 

Το 1921, ο Τζέιμς Μπιγκς, φωτογράφος από το
Μπρίστολ, έχασε την όρασή του έπειτα από ατύχημα. 
Καθώς δυσκολευόταν να κινηθεί με ασφάλεια στους 
δρόμους γύρω από το σπίτι του, πήρε μια απλή αλλά 
καθοριστική απόφαση: έβαψε το μπαστούνι του λευκό, 
ώστε να γίνεται πιο εύκολα ορατός από τους 
περαστικούς. Μια μικρή προσωπική επιλογή εξελίχθηκε 
σε παγκόσμιο σύμβολο προσβασιμότητας και σεβασμού. 

 

Η 15η Οκτωβρίου καθιερώθηκε το 1964 ως Παγκόσμια 
Ημέρα Λευκού Μπαστουνιού. Η ημέρα αυτή υπενθυμίζει 
τη σημασία του σεβασμού, της ισότητας και της 
ανεξάρτητης διαβίωσης για όλους. 

Συντονιστικός Μηχανισμός για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 

Προεδρία της Κυβέρνησης 

www.amea.gov.gr210 3385071, 072 ncamea@government.gr 

© 2025  Συντονιστικός Μηχανισμός για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, Προεδρία της Κυβέρνησης 

Οι εικόνες προέρχονται από την πλατφόρμα Freepik και διατίθενται ελεύθερα πνευματικών δικαιωμάτων, καθώς και 
από επίσημες ιστοσελίδες υπουργείων και δημόσιων φορέων. 8 
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